古

市

笑

活

读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

黄一奎至今后悔不已的一件事 情,就是家里安装的那部电话。

电话是30年前安装的 黄一奎至今还清晰地记得,安 装电话那天盛况空前的场景。两名 邮政局的工人,上门来安装。电话线 是从500多米外拉过来的,这是整 幢居民楼, 也是整个小区安装的第 一部私人电话。那根细细的电话线, 骄傲地穿街走巷, 拐了一个又一个 弯,穿过一幢又一幢楼,来到了301 室黄一奎的家。

那一天,黄一奎的虚荣心,获得 了极大的满足。要知道,那个年代, 不是什么人都能安装电话的,一般 人也根本安装不起。一部电话的初 装费就需要3500元,这是什么概念 呢?那时,黄一奎的丁资是78元,算 是高工资了。为了安装这部电话,黄 -奎要不吃不喝三年半,才能节省 下一部电话的初装费。黄一奎刚工 作2年,他还积攒不下这么多钱,其 中的一大半,是他的父母省吃俭用, 为他准备的结婚钱。

黄一奎没钱结婚了, 那部耀眼 的红色电话机,成了他骄傲的恋人。

可是,这个"恋人"除了带给他 虚荣和骄傲之外,似乎并没有带来 什么实际的用处。电话很少有人打 进来,黄一奎也几乎没怎么打出去, 因为,很少有人家里有电话,黄一奎 的圈子里, 更是只有他一家安装了 私人电话。家中最显眼位置的电话 机,成了最昂贵,差不多也是最没用 的摆设。

街道办事处门口那个小保安, 人叫"核桃硬"。这个外号来得有点 故事。大家都知道他是部队转业过 来的,生在新疆阿克苏,在这做保安 做了两年,大家都感觉他心硬如铁, 把办事处的大门管得像自家房门, 有时一点情面都不讲。

一次周末,街道办的李副主任 带几个朋友到办公室, 小保安也让 客人在访客登记簿上留下姓名和单 位。李副主任很恼火,他也不吭声, 见他们写好后才点头示意他们进 去。

街道汪书记也碰到过一件有 点失面子的事。有一个晚上他小姨 子到附近办事,看到姐夫工作的办 事处就在这里,周边停车实在不 便,她就驱车到了办事处门口,摇 下窗和小保安说,能不能让她停一 停,汪书记是她姐夫。小保安朝她 瞪了瞪眼,坚决地摇了摇头。小姨 子又说,你可以打电话给汪书记确 认。小保安却回到自己的警卫室, 不再理睬她。小姨子事后埋怨姐 夫,说你要么失管,要么人没做好, 这点威望都没有。汪书记听了也是 直摇头,说:这个小保安啊,我们都 知道,他这人硬得很。

汪书记有一个老领导。这天,老 领导驾车到了街道办事处门口,发 现路线不对想转方向,掉个头,但车 技有限, 那片门前的空地对他来讲

# 值得

若干年后, 黄一奎后悔不已的 是,如果当初这3500元不是拿来安 装电话,而是用来投资,自己恐怕早 就发大财了。要知道,那个时代,万 元户就是大富豪了,3500元也算是 个小富翁了。而自己却拿来安装了 一部根本没什么用的电话, 黄一奎 觉得,真是太不值得了。

比黄一奎更后悔不已的, 是他 家楼上的张大康。

张大康没安装电话。在黄一奎 家欢天喜地安装了小区第一部电话 的时候,他就看出来了,那家伙中看 不中用,别人普遍都没电话.就你一 家有电话,能有什么用?张大康有更 大目标, 他要成为小区第一个拥有 私家车的人。

拥有私家车? 在上世纪80年 代,这个梦想简直比癞蛤蟆吃天鹅 肉还要难上一百倍。

可是,张大康就敢有这个梦想。 而且,竟然在四五年之后,就将它真 的变成了现实。

张大康举全家之力,又借遍了 亲戚朋友,终于筹够了4万多元钱, 将一辆红色的夏利两厢小轿车,开 回了家。

整个小区都轰动了。

张大康成了第一个骄傲的有车 一族。每次,张大康在楼下摁喇叭催 楼上的家人的时候,响亮的喇叭声, 让张大康赚足了面子。

可是,谁也不会想到,仅仅五六 年之后,私家车就普及了,张大康的 两厢夏利,很快成了小区里最寒酸

### ◆ 孙道荣

最破旧的一辆车。

若干年后,张大康后悔不已的 是,如果当初这4万多元不是拿来 买汽车,而是用来买房子,自己早就 发大财了。当时,房子只要几百元一 平方,4万元,可以买套100多平方 米的房子,现在差不多市值400万, 翻了一百倍!

百倍啊!有一次,张大康与邻 居苗一套闲聊时,捶胸顿足地说。

黄一奎将家里的电话拆机的那 天,张大康也去车管所,将他那辆老 夏利报废了。两人分别办好手续,回 家时在楼下碰到了, 便一起在附近 的小饭店,喝一杯。

张大康问,电话终于拆机了? 黄一奎沮丧地点点头,问他,你 的老夏利也终于报废了?

张大康也点点头,叹了口气,瞧我 们俩这事干得,真是一点不值得啊。

黄一奎看着他,说,大康兄弟, 话不能这么说, 我还得感谢你那辆 老夏利呢。那一年,我媳妇半夜临 产,要不是你帮忙开车送到医院,他 们母子就危险了啊。

张大康笑笑, 邻里邻居, 应该 的。再说,我不也应该感谢你家那部 电话嘛?那年冬天,我家突然失火,幸 亏你家安装了电话,帮我们拨打了 119, 消防车及时赶来, 才扑灭了大 火,没造成更大损失。

两人端起酒杯, 笑着说,这样看来,还 是非常值得的。说完, 两人一干而尽。



# 核桃硬

余地也太小,他按了一声喇叭,示意 办事处的保安是否可以把门开开。 "核桃硬"问他什么事,他说,您帮个 忙,开个门,我在里面掉个头就可以 了。小保安看看他,再瞥瞥门前的那 片空地,竟然回答道,你在这空地掉 头不就可以了吗?

某一天,汪书记去看望老领导, 明人那天也在,老领导说了这个事, 言外之意, 你们还是一个文明单位 呢,怎么连这点文明这点温情都消 失殆尽了? 书记连忙向老领导不断 地致歉,说是自己工作没做好。

书记其实拿小保安也没办法, 他让办公室主任找过小保安,还说 得密严重,可是那小保安振振有词. 说如果我轻易放哪个人进来, 万一 发生盗窃或者胡闹什么的, 谁来负 责呢? 办公室主任被他说得一愣一 愣的, 憋不住就吼了一句, 你当这里 是你们那儿啊?小保安不开心了,不 管是哪里,我们做保安的就得要有 这种意识,难道错了吗?

那天, 办公室主任接到了下属 的一个电话, 说那个小保安竟然放 一个衣衫褴褛、满脸脏污的小乞丐 进了警卫室,还给他吃食堂里的饭 菜,办公室主任一听,这不是明摆着 违反规定吗? 怎么可以随便让陌生 ◆安谅

人进来呢? 他叫下属一起去了警卫 室,那小保安正在仔细地给孩子擦 脸,瞥见办公室主任来了,他也不说 什么,从口袋里掏出几块钱塞到了 小孩子的手里说:好好回去吧。然后 他对办公室主任说:看着孩子可怜 给他点吃的。他这么低声一说,办公 室主任阴沉着脸,最后也不好多说 什么,目光追随着那孩子慢慢走出 了那个大门。

这天,街道领导层最终决定要 替换这小保安的时候,组织人事部 门的一位负责人向书记和办公室 主任报告了一件事,新疆那边要他 们帮着了解一个人, 书记不解地 问:是什么人?什么事?人事部门的 负责人说:是我们学校的一位军 人,每个月都给他们县里的教育局 寄款子,还不留姓名,连续寄了两 年,那边向学校请求帮助寻找这个 有爱心的人。书记说,找到了没?那 组织人事部门的负责人说,已经找到 了,就是那个核桃硬,他自己也承认 了,他汇款时在下面署了:一个新疆

的孩子, 也是一名 军人。验过了,这个 字迹确实是他的。

大家你看我,



## 我看你,都沉默了。

时喜欢用拳头打我。"小赵说:"我媳 妇是北方人,生性彪悍,一生气就用 脚踹我。真的是南拳北腿啊!"刚结婚 不久的小马,挠了挠头:"最近我媳妇

暴了。小马说他媳妇老咬他的左胳

小赵一拍大腿:"小马,你媳妇 生日是不是快到了,她是想要一块 手表,暗示你呢。如果你还不懂她

的意思,估计她基你 就会手脚并用,武功 就不分南北两派 了。



## 偷帽

明 浮白斋主人 原作 韩伍 改编并画



说的是常州学生翟永林,年幼时可真是调皮,上过 他当的人回想起来还会觉得好笑。他到十岁时被送到 私塾里去上学。说到老师,可算得上是凶神恶煞,他也 打手心,但大不相同,他会叫那孩子的小手背搁在桌子 角上,这一板下去,弄不好会骨折的,第二个办法是磨 墨,他若要惩罚某一个孩子,就开始写信,叫那孩子磨 墨,起码半个小时不让停,而他那封信写得很长,写到 "精彩"的地方,他会自己笑出声来。天不亮老师就起 床,他敲一面铜锣,当……学生都得赶到学堂来,脸也 不擦,也有一边走一边打呼噜的,为此,这三件东西都 是孩子们最怕的.戒尺、砚台、铜锣。

那天翟永林比平时更早点起床, 摸黑行路先去躲 在矮墙下面。只见老师手提铜锣远远走来,正要一捶打 锣,翟永林迅速站起来,从老师背后取下他的帽子,老 师脑门上受凉,摸一摸,帽子呢? 他遍地寻帽子哩。

直到傍晚,老师回去路经土地庙,进去看一看,怎 么帽子戴在土地爷的头上,他吓着了,以为土地老爷在 作弄他,从此温头温脑,对学生也好一点。



# 减肥趣事

三月不减肥,五月徒伤悲。老婆近来觉得自己有点胖,这 可把我折腾坏了,要陪她四处逛商场,寻找最新、最有效的减 肥茶。何曾想到,这如今的减肥茶是多种多样,每一样都说有 特效,并且价格不菲,这可让人如何是好?没办法,只有硬着头 皮,买广告做得最火的那一种,以示对老婆的一片真心。

一月下来,老婆说体重未变,为了给老婆有一个良好的减 肥环境,我已有月余未吃荤菜,看老婆的兴头,大有"三月不闻 肉香味"的架势,这可如何是好?一日,闲谈中,我发现老婆总 是到院子门口卖米的那一家去称体重,联想到近日的传闻,我 心中有谱了。

又过一个星期,我带老婆到马路对面一废品收购站,让老 婆站上去一称,"哇,整整少了6斤!"这对老婆来说,无疑是一 个天大的喜讯,一路上老婆笑口常开,完全是一副小鸟依人的 模样,并连连说这减肥茶太历害了,是否要加强营养,以免营 养缺乏,一听这话,我乐了。看样子有时候短斤 少两是件好事。

立刻,我就买了两只猪蹄子,准备回家好好 啃一啃。还有,我决定从此以后,要经常带老婆 到对面的收购站去称体重,包管满意。



### 打折 ◆ 王文咏

平时单位食堂里的饭菜口味一般,分量少,而且难吃,大 家就商量着改善一下伙食。

有一天下班,和几个同事约了一起去吃饭。大家就纠结去 哪一家吃。一位兄弟说:"我记得街上有一家饭店挺好的,还打 折。"经过他一番夸张的描绘,大家达成了一致共识,于是驱车 前往那家饭店。

到了饭店,吃饭时,感觉这里服务差,上菜慢,而且那些菜 的口味也不好,价格还比别的饭店贵。

众人将推荐饭店的兄弟一顿臭骂。他委屈 地说:"饭店门口写着大大的'折'字嘛,所以我 以为这里便宜。"出了饭店,大家回头看了一眼, 立刻晕倒。原来饭店墙上写的是一个大大的 "拆"字。



没用拳头没用腿,而是咬我。

爱情"南拳北腿"

人喜欢说"有一腿"。那天我和几个 哥们吃饭,说起爱情南拳北腿。 小张说:"我太太是南方人,生气

中国武术讲究"南拳北腿",就

连男女关系暧昧, 南北方表述也不

一样,南方人喜欢说"有一手",北方

我们大吃一惊,小马媳妇也太残

膊,咬出牙印后还问他像不像手表。